

CHENGSHI·CHENGZHANG

“醉”爱瓜灯

■实验小学如意校区601班 徐安蕾

“平湖西瓜灯遂蔚为大观”。自古以来，有众多文人雅士为瓜灯赋诗赞颂。西瓜灯始于古代，至今已有百年历史了。

初秋之夜，晚风轻轻拂过河面，泛起阵阵水波，不时飘过盏盏西瓜灯。游人从挂满瓜灯的走廊来了又去了，男女老少，欢谈笑语，小娃娃被爸爸举过肩，拍着手，小娃娃被爷爷奶奶们三五成群，驻足赏灯，纷纷感叹工匠的精湛技艺；年轻人们兴致勃勃，举着手机，留下一帧帧瓜

灯光影；七八岁的小孩子，在溶溶月光下的小巷石板路上，提着自制的西瓜灯和走廊上的瓜灯比来比去，玩得津津有味。

一盏瓜灯刻制工艺主要是“绘、刻、挑、镂、刮”。一盏好瓜灯主要表现在“形、色、声、动”几字上。“形”即形体多样，五彩艳丽，“光”即透亮晶莹，“声”即乐动听，“动”即开合转动。如今新一代瓜灯者接过老一代制灯者的接力棒，在瓜灯的传承制作上进行了诸多的改革创新，如为瓜灯安上了电脑控制装置，编排了

多路流水彩灯，在运转设计上有了更多的创意，在结合传承与创新的西瓜灯上，绿色黑色，深色浅色，交相辉映，恰到好处。柔柔的灯光从瓜皮的纹路中透出来，照得瓜中刻的动物、景物秀美清雅、栩栩如生。

夜色渐浓，水上飘着瓜灯，廊下挂着瓜灯，倒映出平湖悠久的历史文化底蕴，浮现出一家人齐聚一堂的欢声笑语。

美哉，平湖瓜灯！

指导老师 胡芳芳

西瓜游乐场 ■毓秀小学216班 张卓筠
指导老师 郭玲娜赏瓜灯 ■毓秀小学217班 张昕媛
指导老师 张喜妹西瓜娃娃看平湖 ■毓秀小学114班 王艺博
指导老师 周婷

不可错过的那盏灯

■叔同小学604班 张成萱

初秋时节，吃着清甜可口的西瓜，不知不觉想起了去年西瓜灯节时的情景。记得那时，到了东湖边，就能看到整个东湖景区灯火通明。灯光洒落在湖面，波光粼粼，特别好看。往远处望去，东湖标志性建筑李叔同纪念馆像一朵盛开的白莲，在灯光的映照下散发着点点金光。而在湖面上众星捧月般围绕着的它是一个个小巧玲珑的西瓜灯。它们的底下贴着荷花，圆滚滚的，甚是可爱。一大片的西瓜灯漂在湖面上，透出点点灯光，比那荷叶上的荷花还要漂亮。无数盏西瓜灯在湖面上

形成了一道绚丽的风景线。

我走近了才看清，西瓜灯有的紧挨在一起，你拥我挤；有的零零散散，像跑散了娃娃。灯光透出来，西瓜的黑色纹路被照着好像也没那么黑了。“一个、两个、三个……”实在太多了，它们像天上的星星一样点缀着东湖。

在南河头历史文化街区和南村书堆的长廊中，手工雕刻的西瓜灯远看如同一颗颗会发光的绿宝石一样，挂在这长廊中，给长廊增添了许多风味。走进长廊，我就异常开心，开始寻找瓜灯上那些有趣的图案，

简直像在寻宝一样。这边的瓜灯雕刻着中国龙，张牙舞爪好不威风；那边还有一只孙悟空呢，手放在眼前，仿佛也在跟我一样赏灯；这里还有刻着“防诈骗”几个字的瓜灯，别具一格……不管雕刻着什么，都有自己的风味。一盏盏西瓜灯就像一幅幅画轴，画满了各式各样的东西。不知不觉走完了长廊，我只能恋恋不舍地离开了。

我和妈妈约好了，今年的瓜灯，我也不会错过。

指导老师 张冬燕

9月，与灯有个约会

■毓秀小学417班 陶梓璇

每年9月，是平湖西瓜灯节开幕的日子。每年，我们都和西瓜相约在大街小巷。

看，各大主要景区和酒店早就挂满西瓜灯。那一盏盏西瓜灯都是我们平湖人自己刻出来的。刻西瓜灯也是个技术活，每年的刻瓜灯比赛都是热闹非凡。

首先，我们用笔在西瓜上勾勒出图案，然后把画的图案和文字用刻刀小心翼翼地刻出来。聪明的平湖人用阴刻和阳刻的方法，让绿绿

的西瓜皮成了艺术品。西瓜灯谁都能刻，老年人虽然戴了眼镜，但他眯着眼睛聚精会神的样子，谁见了都会被感动；爸爸妈妈常带着孩子一起做亲子瓜灯，爸爸把握大局，妈妈主管细节，小朋友呢，也学着在西瓜上左边一勾线，右边一打弯，圆圆的西瓜在他们手下就变成了一个孩子的笑脸，一幅乡村收瓜的丰收图就完成了，真的很有趣。

刻好的西瓜灯怎么少得了赏瓜灯的人群呢？每年都有好多人专门

来看西瓜灯：有一个年轻人用手机“咔嚓咔嚓”拍了好几张照片，又把手机掉了个方向比了个“耶”，和西瓜灯来了张合影；有一位老人，背弯弯的，仰着头，推了推眼镜，不时点点头，嘴里念着“好好好好”；一位正在直播的叔叔大声说着：“这就是平湖的西瓜灯，那么美丽！”

平湖的西瓜，满载着艺术和平湖的文化，走向了四面八方。

指导老师 马依娜

妈妈的瓜灯相册

■百花小学育才路校区504班 张宸悦

一年一度的西瓜灯即将亮起，吃过晚饭，妈妈一时兴起，让我们欣赏她的瓜灯相册。

第一张照片是去年西瓜灯文化节期间在南河头历史文化街区拍的，只见树上挂满了星星灯，闪烁之间好像流星雨，还有文字灯，让我想起一个词——“火树银花”！

手指轻轻一划，那是妈妈给我拍的一段小视频。一排排绿色的西瓜灯像一个个绿色的小精灵，在风中摇曳，仿佛在向我招手。我迫不及待地跑到瓜灯下，一盏盏精致的西瓜灯瞬间吸引了我的眼球。有的雕刻着动物，有的雕刻着植物，还有的雕刻着建筑物。

我发现每盏瓜灯都雕刻得精

妙绝伦。我凑近一盏雕刻着李叔同纪念馆的瓜灯，真真切切地刻画出了李叔同纪念馆那美丽的外形。那柔软的线条，让李叔同纪念馆的“姿态”显得更加优美。另一盏雕刻着火箭的瓜灯也很有特色，让我仿佛看见了火箭升空时的壮观景象，我希望我国的航天事业蒸蒸日上。

继续翻看电子相册，2022年，2021年的西瓜灯照片扑面而来。灯美水绿，瓜灯璀璨……手指滑动间好像坐上了时光机器。怎么还有放烟花的视频呢？定睛一看，原来是2008年西瓜灯焰火会的视频。妈妈告诉我，过去西瓜灯节开幕式还会放烟花。烟花盛放，让人

移不开眼，一颗颗烟火种子争先恐后地飞上天空，向四周喷射出一道又一道光束，有红色、蓝色、黄色、绿色等各种颜色。烟花一朵紧接着一朵绽放，把天空照得亮堂堂的，小平湖的夜空格外璀璨夺目。地上挤满了人，大家摩肩接踵，都举着相机在拍，小孩子被举高坐在大人肩头。烟花照亮了小平湖，也照在大家洋溢着幸福的脸上。

西瓜灯节，平湖人的传统节日，妈妈的瓜灯相册仿佛带我穿越了这十多年的时光，见证了平湖的成长。今年，我要帮妈妈继续收集相册资料。

指导老师 徐艳杰

瓜灯趣事

■百花小学解放路校区501班 朱蕾萱

西瓜灯节是我们平湖人民特有的节日，听妈妈说，距今已经举办超30年了。

夜幕降临，圣洁的“莲花”绽放在美丽的东湖湖畔，那是一代大师弘一法师的李叔同纪念馆。我们一家随着广场上的人流拥挤前行，穿梭于古色古香的长廊之下。

突然一阵清新的香气扑面而来，我好奇地寻着香味的来源，啊！原来是又大又圆的西瓜被一群手艺人做成了“西瓜灯”，制作过程中，红色的肉瓤散发着一阵阵诱人的香味。我挤呀挤呀，终于来到了制作台前，工匠老师们凭借手中的雕刻

刀，一划一刻间，一幅幅精美绝伦的图画就绽放在了西瓜上，将里面的瓜肉挖空，放入灯光，挂上长廊，一盏盏寓意着美好幸福的瓜灯在黑夜中熠熠生辉。

“妈妈，妈妈，我也想要，我们去买个西瓜让叔叔阿姨们帮我也做一个。”于是，我和妈妈在不远的水果店买来西瓜，经过一番和人群的“较量”，再利用我的撒娇功夫让和蔼的阿姨答应也给我刻一个。

阿姨的手指像施了魔法一样飞快地在西瓜上飞扬，不一会儿功夫，一只栩栩如生的小兔子就出现了。我一边感谢，一边拿着西瓜灯开心

得不得了。

说时迟，那时快，一只手指瞬间从我手上拿走了我的瓜灯，原来是等候多时的哥哥。我一边跑，一边喊着：“哥哥给我……”哥哥一路小跑把我引到了河边。只见河边树间也挂满了各式各样的西瓜灯，我和哥哥、爸爸合力将我们的瓜灯挂了上去。我们一家和瓜灯来了一张合照，大家都沉浸在欢乐的世界里。

西瓜灯节是我们平湖特有的节日，美味的西瓜，漂亮的瓜灯，热闹的人群都让我难以忘记。

指导老师 干练

西瓜娃娃 ■稚川学堂小学部224班 倪夏
指导老师 王慧兰

瓜灯里的声音

■乍浦小学506班 曹舒晴 刘子轩

一长排西瓜灯
像吊兰一样安静
隐约听得见岁月深处的呼吸
母亲的手指
塞在我的手心里
月亮上的小仙女
花园里的芳草地
房顶上的流星雨
每一个都在她亮闪闪的眼睛里
她好像回到了小时候
呼喊声
好漂亮的西瓜灯哩

指导老师 李金

西瓜灯

■毓秀小学519班 沈展纬

丰收时节，我们平湖总要举办一个节日——西瓜灯节。

大街小巷热闹极了：屋檐上、墙壁上、石栏上，到处都挂满了西瓜灯。那西瓜灯上刻画着细密的花纹，纹路里发出赤金色的光。人们有说有笑，都好奇地看着西瓜灯。路边摆着各种各样的小摊，我站在小摊前，看着琳琅满目的商品，我忍不住感叹道：“真热闹啊！”

我们走上一座石桥，那石桥上放满了西瓜灯，就好像走在一座“西瓜桥”上。向河上看去，只见河里放满了大大小小的西瓜灯。鱼儿们围着西瓜灯游来游去，时不时跃出水面，好像在和西瓜灯一起进行一场表演，真是漂亮极了。

我们随着人群走进一条林间小道。每棵树上都挂着闪烁着金光的西瓜灯，那西瓜灯就像是夜晚的萤火虫一样闪闪发光。仔细看，树叶之间全部挂满了西瓜灯，一棵棵树全部成了绿色。那些西瓜灯绿得晶莹，绿得透明，就像是一颗颗镶嵌在树枝上的绿宝石，又好像是一个个翠绿色

的湖泊在发出莹莹绿光。走到小路尽头，一棵高大无比的松树屹立在我们的面前，那松树的样子就像一只回首的凤凰，再加上挂在上面的西瓜灯，就变成了一只绿色的凤凰，它扭过的头就好像也在看美丽的西瓜灯。我说道：“真美啊！”妈妈却在后面说：“别急，更美的还在后面呢！”

走着走着，我们来到了一个湖边的观景台。湖中浮着一盏巨大无比的西瓜灯：上面的纹路清晰可见，下面刻着山川河流，只见鱼儿在水里蹦蹦跳跳，动物在山上漫步，很是精致。上面刻着凤凰和龙，凤凰的每一根羽毛都细节丰富，龙的每一块鳞片都精巧无比，真的是太美了。那个大西瓜灯旁边还漂着各式各样的小西瓜灯，它们围着大西瓜灯转圈。我几乎是喊着道：“啊！真美啊！”

我的家乡——平湖，一座美丽、富饶的小城，大家聚在这里，享受着西瓜灯的“丰收之光”。

指导老师 沈春妹

瓜乡的灯

■实验小学如意校区605班 周文瑾

我的家乡平湖，被誉为“中国西瓜之乡”，家乡的西瓜灯节不说是享誉中外，那也是远近闻名！

瞧，晚饭后的平湖城就是西瓜灯的天下，一笔一划用刀刻出来的西瓜灯，挂在街道两旁、公园小径、古宅屋檐，走到哪儿都能看到瓜灯的身影。那是花鸟虫鱼灯，这是湖光月色灯，还有嫦娥奔月灯、水浒人物灯……一幅幅图画刻在西瓜上，每一根线条都那么流畅，每一个镜头都那么惟妙惟肖，每一个画面的背后都会是怎样一个生动可爱的故事呢？你来看了就知道。

晚饭后的平湖城更是游人的天下，大家三五成群、扶老携幼来赏瓜灯。有人举着手机给瓜灯拍

照，哪一个角度都美；有人伸手触摸瓜灯，哪一盏都好；有人坐在灯下赏灯聊天，久久不愿离开……我也加入了这游人的队伍——走进南河头历史文化街区，沿着静谧又悠长的石板路，边走边看，白墙、黑瓦之间是那一盏盏晶莹透亮的西瓜灯，它们在柔美灯光的映衬下栩栩如生，看得我目不暇接，宛如走进了历史的画卷。

这就是我的家乡，和家乡的西瓜灯节！无论我去哪里，我都会不定向向大家介绍的西瓜灯节。

指导老师 张丽琴